宠物狗的生活习性与饲养要点

姚 池 武汉市洪山高级中学,武汉 430070

摘要 在很多国家,各种体形优美的狗早已成为最受喜爱的家庭宠物。在我国,随着人们生活水平的提高和社会的发展,很多青少年希望养一条属于自己的宠物狗。饲养宠物狗虽然要付出一定的财力和精力,但对培养人的爱心、恒心、责任心,对丰富人的生活大有裨益。其实要养好一条宠物狗并不简单,熟悉宠物狗的生活习性及饲养要点,掌握科学的方法是必备基础。本文总结了宠物狗的食性、等级习性、领地习性、攻击习性、吠叫习性、交往习性等生活习性,并从挑选宠物狗、准备用具、办理养狗证、日常饮食、疾病防治、调教与训练等方面介绍了其饲养要点。

关键词 宠物狗:生活习性:饲养要点

狗是一种有灵性的动物,已被人类驯化了几千年,其嗅觉灵敏,动作敏捷,善解人意,忠于主人。在很多国家,各种体形优美的狗早已成为最受喜爱的家庭宠物。在我国,随着人们生活水平的提高和社会的发展,各种宠物狗饲养数量逐渐上升,中老年带着宠物狗"秀"默契、"秀"亲密、"秀"幸福很是常见,还有不少狗主带着爱犬上电视"秀"绝技,令人羡慕,很多青少年希望养一条属于自己的宠物狗。其实要养好一条宠物狗并不简单,不仅需要一定的财力,还要付出大量精力,且须掌握科学的方法,其中宠物狗的生活习性与饲养要点是必备基础。

1 宠物狗的生活习性

1.1 食性

犬在远古时代是肉食动物,以捕食小动物为主,宠物狗在人类的驯化和长期影响下食性发生了较大改变,变成以肉食为主的杂食动物,有的宠物狗甚至具有广食性,各种肉、蛋、动物骨血、内脏等动物性食料,各种粮食作物加工的产品、各种豆类籽实以及各类蔬菜、果品等均可摄食。但在饲养宠物狗时最好以肉食为主,在其饲料中应配置较多的动物蛋白和脂肪,辅以素食,否则容易出现营养不良,其正常生长发育和健康得不到保障。

犬具有食肉的生理特性,如其犬齿、臼齿都较

尖锐、强健,利于撕咬、切断,胃中盐酸的含量在家畜中居于首位,肠壁厚,容易消化肉食品,但不善咀嚼,进食时"狼吞虎咽"。了解了这些特性,以免宠物狗进食时刺伤口腔、食道。

俗话说"狗改不了吃屎",狗不但吃人屎,也吃狗屎,这是狗的恶习,必须纠正。

1.2 等级习性

狗生性好群居,且有明显的等级习性,保护同伴,敬畏领袖。狗群中总是有一只狗处于首领的地位成为头犬,它带领狗群活动,支配、管辖着狗群。头犬的首领地位通过争斗获得。通常头犬只许自己不许对方检查它犬的生殖器官;不准其它狗向其排过尿的地方排尿,其它犬可在头犬面前摇头、摆尾、顽皮或退走、坐下或躺着,只有头犬离开时才能站住。等级明确后,敌对状态消除,开始成为同伴、队友。宠物狗的主人通常被宠物狗看作团队的领袖,如果一个陌生者(人或狗)被团队领袖无敌意地接受,宠物狗一般也同样接受。饲养宠物狗必须让它明白它是家庭团队中地位最低的成员,否则它不会服从家庭团队其他成员。

1.3 领地习性

狗有明显的领地习性,习惯以尿或气味来标记它的"势力范围",且经常更新,以此来向其它动物示意自己的"领地",警示其它动物不得侵入。一只

狗的气味可以使另一只狗知道这只狗的领地、性别、年龄和健康等状况。一块领地只可属于一只狗或一个狗群。

狗标记领地的办法就是在它平时行走的路途 选一些固定的点撒少量的尿,如公狗在外行走时常 往一些树干、路灯杆或路边、地角撒尿标记它的领 地。

外来犬如进入其它犬的领地,其行动格外谨慎,一旦领地犬来了,外来犬不敢看领地犬,假装忙自己的事,乘机离去以免与领地犬打斗。宠物狗在自己的领地会显得神气无比。公狗的领地习性比母狗要明显。

1.4 攻击习性

狗的攻击习性表现为咬人或小动物,如不严加 调教,非常危险。

狗的攻击行为分为正常攻击和异常攻击行为。

狗出于保护主人、保护领地、防卫自身安全、争 取狗群支配权的攻击行为是正常攻击行为,但这些 正常攻击行为如过于强烈,违背了主人的意愿就是 异常攻击行为,如陌生人与狗主人打架、吵架或纠 缠,狗挺身而出,向陌生人攻击,这是正常攻击行 为,但如狗主人指令狗停止攻击,狗不服从指令仍 然继续攻击,以至于伤害陌生人,这就是异常攻击 行为: 如对进入主人住所或庭院的陌生人进行攻 击,这是狗的正常攻击行为,因为主人的住所或庭 院被狗视为自己的领地,有防卫本能,但如狗主人 指令狗不要攻击来访者,狗不听从指令仍然攻击来 访者,以至于主人的亲朋好友都不能进入主人的住 所或庭院,这就是狗的异常攻击行为;狗有防卫的 本性,如自身安全受到威胁它会采取攻击行为,这 是正常攻击行为,但如果伤及无辜就是异常攻击行 为;狗群内为了争取首领(头犬)地位,狗与狗会发 生攻击行为,这是正常攻击行为,接受支配和服从 的角色是狗的一种本能,争取狗群支配权也是狗的 一种本能, 只要狗群确定了等级关系就会相安无 事,友好相处,但如果主人现身时,狗群间发生激烈 的打斗,主人没现身时狗群风平浪静,这就是异常 攻击行为,说明狗群的等级关系没有确定,狗仗人 势争夺首领(头犬)地位。

狗常见的异常攻击行为有对小孩竞争性攻击 行为、捕捉甚至杀死小动物的攻击行为等。本来温 顺的宠物狗有时突然对主人家的小孩吠咬,使小孩 受到惊吓和伤害,这是狗对小孩竞争性攻击行为, 是一种异常攻击行为,其原因是狗与小孩争宠,狗 嫉妒主人关爱小孩比自己多;狗虽然被驯化了几千 年,但狗仍然具有逐猎和捕捉猎物的习性,常见它 们煞有其事地追赶"猎物",到最后几秒钟时又会突 然放弃,有的会对小动物突然发起捕捉甚至杀死, 如杀死鸡、鸭等,这些都是狗的异常攻击行为。

狗的正常攻击行为可以合理引导,其异常攻击 行为则要及时矫正,严加调教。

1.5 吠叫习性

狗是狼的后代,吠叫是狗继承狼的一种行为习性,常作为联系同伴的"语言"。狗随着与人类共同生活不断进化,吠叫也成为其与人联系和表达情感的一种方式。由于品种不同,狗有大有小,叫声也有高有低,但节奏和吠叫的方式基本是一样的。狗的吠叫可以表达哭闹、伤心、寂寞、哀怨、悲伤、不开心、伤痛、痛苦、高兴、催促、报信、威胁、愤怒、仇视、警觉等不同情感。但并不是所有的狗都会吠叫,也有不吠叫的狗。

现代都市有的楼房高达几十层,在这种楼房里 养狗,夜深人静时一旦狗吠叫起来有时可传至周边 好几平方千米,因此养狗要考虑周边环境,避免扰 民。

1.6 交往习性

狗非常喜欢与人交往甚至胜过同类。喜欢与人 交往是狗天生的习性,不仅仅是因为与人交往可以 得到照顾,有吃有住,更主要是因为狗是一种有灵 性的动物,听觉灵敏,嗅觉惊人,记忆力也强,在与 人为伴的过程中能建立感情,对主人有强烈的保护 心理。狗会从水中、失火的房子里以及其他灾难中 救援主人,如果狗的主人去世,狗会悲伤,有的不吃 不喝,有的对任何事情都无精打采,有的为了主人 牺牲了自己的性命,真实感人的故事很多,这也是 狗成为最受家庭喜欢的宠物的主要原因。

宠物狗与主人感情的深浅跟狗与人交往的早晚有很大关系。只有宠物狗生下来就得到人的关爱,熟悉人的气味,与人相处和善,它才容易接受人的训练,成为终生的伙伴和朋友。一般认为3~7周龄是狗与人建立感情的关键期,如果狗出生的头两个月只与狗妈和其它狗生活,没有接触人,没有熟悉人的气味,没有与人建立感情,这样的狗难以训练,一生都会远离人,成不了人的朋友。

1.7 其他习性

狗还有很多其他生活习性。比如狗的夜行动物 习性,睡眠中有特别的警觉性,不会一觉睡到天亮, 对陌生的声音很敏感,稍有一点动静就会被惊醒; 比如狗的记性好的习性,俗话说"猫找八百里,狗找 一千里","狗记仇"就是说狗的记性好;比如狗的汗 腺不发达,夏天散热只能伸长舌头,靠唾液中的水 分蒸发来散热: 比如狗的食管壁有丰富的横纹肌, 呕吐中枢发达,有通过呕吐把吃进胃中的毒物吐出 的习性和本领;比如狗有嗅闻外生殖器习性,狗与 狗接触有其程序, 先互闻气味再接触肩部被毛,最 后嗅闻外生殖器,以此交流信息,辨别对方性别、年 龄、身体状况及其态度;比如狗有用舌头舔自己外 生殖器的习性, 狗靠用舌头舔自己的外生殖器、被 毛、伤口等完成卫牛保健工作,清除污物、皮屑等, 有时采取打滚、抖动身体甩掉身上的不洁之物,母 狗靠舌头舔幼仔的排泄物,保持幼仔清洁;比如狗 有爬跨习性,不同年龄的狗都有爬跨习性,但不同 年龄的狗其爬跨的"意思"不同,狗崽、小狗间爬跨 是高兴和顽皮的表现,成年公狗爬跨有时是为了与 母狗交配,有时是争夺主宰地位的表现;比如狗有 忠诚和说谎的习性,狗忠诚主人是由于狗把主人视 为自己的"首领",服从主人能享有很多好处,同时 狗也有灵性,有感情,会"说谎",会故意装作脚疼或 不舒服的样子,博关注求关爱,在训练时也会故意 装作听不懂主人的话, 拒不执行指令或故意敷衍应 付,如果主人严厉重复指令,狗会乖乖去做并能做 得很好,如果没有识破其"说谎"迁就它,其"说谎" 的习性就得以强化,久而久之就变成懒狗和无赖; 比如狗喜欢水,天生会游泳,不喜欢酒精,怕火,喜 欢被人称赞、表扬,还会"害羞"等。

2 宠物狗饲养要点

2.1 挑选宠物狗

挑选宠物狗主要考虑三点,一是挑自己最喜欢的品种。宠物狗的品种繁多,外貌也千姿百态。讨人喜欢的很多,但限于财力、精力不可能养很多条,因此要挑选自己最喜欢的品种个体,这样收养后与其朝夕相伴才能精心照料,"两情相悦"。二是挑适合自己饲养的品种。宠物狗有很多种分类方法,按体形大小可分为大型、中型、小型和极小型,体高61cm以上体重40kg以上属大型,很多大型宠物狗体

高超过 1 m, 体重超过 100 kg; 体高 40.7~61 cm 体重 30~40 kg 属中型; 体高 25.5~40.7 cm 体重 30 kg 属小型;体高 25 cm 以下体重 4 kg 以下属极 小型; 有的袖珍狗体高只有 12 cm, 体重不足 0.5 kg。大型宠物狗养起来很威风,"回头率"很高,但很 多人不具备饲养大型宠物狗的条件,因此要挑适合自己饲养的品种。三是挑健康的个体。健康的狗活 泼好动,看起来很精神,眼睛很亮,眼结膜呈粉红色,无分泌物,不流泪;鼻端湿凉无黏液,无异常分泌物;口腔无异味,舌鲜红无舌苔,牙齿洁白,没有闭合不全现象,不流涎;毛色新鲜,皮毛温而不热,蓬松整洁,无脱毛,没有虱虫;肛门紧缩,周围清洁 无异物。此外,尽量挑经过调教的狗或 3 周龄左右的狗,这样的狗便于以后调教训练。

2.2 准备宠物狗的用具

饲养宠物狗要准备一些必需用具,如狗舍、食盆、食盘、水碗、刷子、梳子、剃刀、电吹风等,还可准备一些宠物狗的玩具。这些用具可以到宠物店挑选购买,也可利用自家的一些闲置物件自己改造制作。

2.3 给宠物狗"领证"

饲养宠物狗应按政府有关部门的规定办证,一般流程是养狗人先到当地派出所领取申请养狗登记表,按要求填实内容,粘贴狗狗照片、狗主照片,到辖区派出所、公安局逐级审核,或到辖区政府一站式服务大厅办理。

2.4 宠物狗的饮食

宠物狗的饮食原则是定时、定量、定质、定次、定点、定温。

定时就是根据宠物狗的饮食需求兼顾自己的时间选定饲喂时间,饲喂时间一旦确定,每天均定时饲喂,不能随意变化,这样宠物狗就能建起条件反射。定量就是控制宠物狗的食量,不饥不饱为宜,相当于人的七分饱或八分饱,不能忽多忽少,不能暴饮暴食。定质就是保证宠物狗的饮食质量,包括清洁的饮水、安全的食物、营养平衡等。宠物的食物主要分为2种,一种是购买专业的狗粮,一种是吃人的剩菜剩饭,2种食物均可,需要注意的是不能饲喂霉变的食物,不能饲喂朱古力、洋葱、蒜头、鸡骨、牛骨、猪骨、虾蟹等食物,不能饲喂生的或未完全煮熟的食物,不能饲喂油腻的食物,不能长期饲喂甜味或刺激性的食物,一旦食物中毒,不能用盐刺激催吐。定次就是固定宠物狗每天的饮食次数,成年

肉鸡场鸡舍的布局设计

郭红光 山西省畜牧兽医学校,太原 030024

摘要 肉鸡场内鸡舍的布局是否合适,直接影响基建投资、经营管理、生产组织、劳动生产率等。本文主要介 绍了鸡舍布局应遵循的原则及鸡舍建设时的排列、朝向、间距等应注意事项。

关键词 肉鸡场;鸡舍;布局

肉鸡场内鸡舍的布局是否合适,直接影响基建 投资、经营管理、生产组织、劳动生产率、经济效益 和场区的环境状况与防疫卫生,因此合理的鸡舍布 局至关重要,应遵循以下主要原则。

鸡舍布局

根据当地主风向和肉鸡场地势,风向从上风向 至下风向、地势从高到低,生产区应依次安排种鸡 舍、商品鸡舍。种鸡舍的顺序依次为育维舍、育成舍 和产蛋鸡舍。孵化室应和所有的鸡舍相隔一定距 离,可建在靠近生产区的人口处,大型养鸡场最好 在鸡场外单设孵化场,孵化场或孵化室周围需设围 墙或绿化隔离带。

鸡舍的排列

- 1)场内鸡舍一般要求横向成行,纵向成列;尽量 将建筑物排成方形,避免排成狭长而造成饲料、粪污 运输距离加大,管理不便。鸡舍数量在4栋以内,可选 择单列式排列:超过4栋则可双行或多行排列。
- 2)采用单列式鸡舍布局时,一侧为净道,如果 鸡舍采用纵向负压通风,须在此侧安置进风口:另 一侧为污道,需在此侧安置抽风机。采用双列式鸡 舍布局时,中间为净道,进风口也在此侧安置;两侧

收稿日期:2016-09-26

郭红光,男,1971年生,讲师

狗每天早晚各喂一次即可。幼年狗的次数可多1~2 次。定点就是固定宠物狗的饮食地点。定温就是宠 物狗的食物要有一定的温度,不能过热过冷,冬天 给温食,夏天给冷食,一般先食后饮。

2.5 宠物狗的疾病防治

饲养宠物狗一定要注射疫苗,以免宠物狗伤人 致人发病,另外也要定期驱虫,预防寄生虫感染。这 些专业的工作一定要到正规的宠物医院找专业的 宠物医生请教、办理。宠物狗免疫接种的疫苗一般 包括狂犬病疫苗、犬瘟热疫苗、肝炎疫苗等。无论宠 物狗是否注射疫苗,一旦人被宠物狗咬伤,一定要 第一时间到正规医院找医生处理。

2.6 宠物狗的调教与训练

饲养宠物狗要进行必要的调教,尽力让其养成 好的生活行为习惯,尽量养成有"教养"的狗,狗的

"教养"显示了主人的教养和能力。宠物狗的调教包 括生活习惯和行为习惯的调教,如定时定点饮食, 不大呼小叫,不呲牙咧嘴,包括吃屎行为的矫正、异 常攻击行为的矫正、破坏性行为的矫正等,对调教 纠正不了恶习的狗要坚决淘汰。

宠物狗的训练是比调教更专业、更高深的一门 学问,需要付出更大精力和更多心血,大多数养狗 人都不在行,本文不作探讨。

总 结

熟悉宠物狗的生活习性及饲养要点,掌握科学 的方法才能养好宠物狗。饲养宠物狗虽然要付出一 定的财力和精力,但对培养人的爱心、恒心、责任 心,对丰富人的生活大有裨益,有条件的青少年不 妨试养。